

# 一堂生动的国史教育课

## 《国家相册》大型图片典藏展侧记

新华社记者黄茜恬

走进香港中央图书馆，时光的闸门徐徐打开。“我去过一次西藏，所以当我看到解放军战士们在悬崖陡壁上修筑川藏公路的照片时，我眼泪夺眶而出。我们不能忘记历史，不能忘记先烈们。”前来参观的香港市民王女士红着眼眶说。

由香港特别行政区政府、中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室、新华社共同主办的“光影记忆·百年风华——《国家相册》大型图片典藏展”于10月8日至17日在香港展出。200余张弥足珍贵的历史照片，聚焦中国现当代历史中若干重大事件和精彩瞬间，生动地讲述照片背后鲜为人知的故事，引领香港市民重温家国记忆。前来参观的香港市民络绎不绝，展厅里人头攒动。

“当我看到1954年解放军手开凿川藏公路，3000多名年轻战士化作永恒的里程碑，我泪奔了！”蓝雪宝说。这位在“修例风波”期间被称为“正义姐”的女士，同儿子在展览中上了“一堂中国历史课”。

“只知道国家打仗保卫国土，却不知道在那么匮乏落后的年代，国家已经做了这么多改善民生的基建。”蓝雪宝的儿子王皮在参观完展览后说。

“1949年，江苏夹江北岸，19岁姑娘颜红英划着全家赖以生存的小木船，运送解放军战士渡江作战。”刚上小学二年级的袁睿在母亲帮助下，一字一句朗读着照片说明。袁睿母亲说，自己昨天就来过一次，今天专门带着儿子再来看一遍。她感慨，自己以前对于祖国发展的认知实在太少，借着图片展的契机，要好好带着儿子补上历史这一课。



10月11日，香港小学生在参观展览。新华社记者王申摄

不少参观的香港市民告诉记者，以前缺乏对祖国发展的了解，而这一次重温老照片，真真切切感受到国家这一路走来的艰辛与不易。“见证了祖国的发展，我更加热爱这个国家。”参观完，袁睿在自己的笔记本上用拼音和文字写下这句话。

在重温历史的基础上，身为中国人的自豪感，也在香港同胞心中油然而生，且愈发强烈。

在国家月壤亮相香港会展中心的照片前，参观者马文善难掩内心的喜悦，“我6月份去

看了月壤，看着国家的航天事业发展得这么好，我内心无比激动！祖国的强大，就是我们香港同胞最大的骄傲。”

互动区域滚动播放新华社“国家相册”微纪录片，长凳坐满了，观众就站在后边。头发花白的区炳培和太太看得意犹未尽，他告诉记者，这一圈老照片看下来真是鼓舞人心。从新中国成立，到中国第一颗原子弹爆炸成功，再到香港回归，还有去年内地驰援香港开展新冠病毒检测，每一张照片都让他热泪盈眶。

香港特区行政会议成员、新民党主席叶刘淑仪特地带年轻同事一同参观展览。她说，看着昔日的荒原变成人工林海，昔日偏远的地区有了新修的道路，倍受感动，足见中国共产党当真是为人民创造了幸福的生活。

“看到东江水哺育香港市民的照片，深感国家一直都在照顾香港。”叶刘淑仪认为，通过照片展的形式重温历史，让香港民众更加体会到香港与祖国的血脉相连。

生动的图片不仅记载着我们从哪里走来，更告诉我们应向何处去。

“今天从历史走来，未来也将从历史中找到方向和轨迹。今次展览所展陈的历史瞬间，反映百多年中国如何从山河破碎积贫积弱，走到光明繁荣强大的今天，又将如何走向更加繁荣昌盛，实现伟大复兴的未来。”苏浙小学五年级的伍卓儒将展览的后记一字一句摘抄在自己的笔记本上。

“我觉得非常幸运，也非常自豪，自己是一个中国人。”他说。

看着九一八事变后燕京大学部分学生离校奔赴抗日前线的合影留念，“90后”香港青年陈景扬不禁感慨：“长江后浪推前浪，作为一名香港年轻人，我们要向前辈们学习，越是艰险越向前，与祖国同行共进！”

带着学生参观完展览后，苏浙小学韩老师说，这次图片展给孩子们上了一堂生动的国史教育课，在他们心里埋下一颗热爱祖国的种子。“这颗种子会茁壮成长，让孩子们在未来的生活更加认同自己是一个真真正正的中国人。”

新华社香港10月11日电

# 香港中联办举行“落区聆听、同心同行”活动

逾八成职员参加，收集意见建议6000多条

新华社香港10月11日电香港中联办9月30日至10月10日举行“落区聆听、同心同行”活动。香港中联办11日介绍，统计显示中联办八成以上职员参加此次活动，共收集到6347条意见、诉求和建议。香港中联办主任骆惠宁要求“每一条都不放过”，要“详细记录、汇总造册、分类处置”。

今年以来，以国家“十四五”规划纲要为统领，中央陆续出台了“前海扩区扩容”和21条惠港利民政策，促进香港更好融入国家发展大局。今年国庆前后，香港中联办展开“落区聆听、同心同行”活动，各级干部员工深入

基层、深入社会、进社区、看住房、访商铺、入校园，传递中央对香港的关心关爱，深入了解惠港利民政策的落实情况，直接聆听社会各界声音和诉求，以实际行动更好履行中联办密切联系社会各界的职能，更好支持特区政府依法施政。

统计显示，香港中联办八成以上职员参加此次活动，走进979家劏房、公屋、过渡性房屋、居屋和中小商户；听取3476名市民对中央惠港利民政策执行情况的反映，以及对出台新政策的建议；探望包括独居长者、失业人士、创业青年、地区妇女、中小商户、地盘工人、新移

民、少数民族等在内的3985名普通市民；同时围绕香港青少年在学业、就业、创业过程中遇到的问题听取意见。

此外，香港中联办还推动近40家主要中资企业深入社区开展“中企服务进社区”系列活动，为市民办实事、让市民得实惠。在活动酝酿和落区过程中，香港中联办与特区政府事先沟通，部分特区政府官员也参加了此次活动，现场回应市民关切。

据介绍，香港中联办通过此次活动共收集到6347条意见、诉求和建议。对此，

骆惠宁已明确要求“每一条都不放过”，要“详细记录、汇总造册、分类处置”。属于香港中联办职能范围内的，马上依规办理；属于特区政府施政范围内的，梳理清单转交。

香港中联办强调，中央一直十分关心香港的经济发展和民生改善。今后香港中联办将贯彻落实中央要求，一如既往广泛联系社会各界，把落区活动常态化，深入了解社情民意；一如既往支持特区行政长官和特区政府依法施政，推动经济民生和社会发展，维护香港长期繁荣稳定。

## 港澳台·时评

适逢辛亥革命110周年，中国大陆隆重举行纪念大会，缅怀孙中山先生等革命先驱的历史功勋，继承和弘扬辛亥革命精神。与此同时，台湾当局也在搞所谓“庆祝活动”，但自始至终对辛亥革命、孙中山只字不提，当局领导人讲话通篇充斥分裂言论，再次暴露其谋“独”本质。

1911年，民族危亡关头，在孙中山先生领导和影响下，震惊世界的辛亥革命取得成功，结束了在中国延续几千年的君主专制制度。辛亥革命极大促进了中华民族的思想解放，传播了民主共和的理念，打开了中国进步潮流的闸门，以巨大的震撼力和深刻的影响力推动了中国社会变革，为实现中华民族伟大复兴探索了道路。

“振兴中华”是辛亥革命的旗帜，是辛亥志士前赴后继、不渝不懈奋斗的伟大目标。辛亥革命精神的核心是爱国主义，正是在辛亥革命爱国主义精神的激励下，中国共产党人承担起先辈们未能完成的伟业，不断推进中华民族的伟大复兴，一个生机盎然的社会主义中国才能巍然屹立在世界东方。

辛亥革命110年来的历史深刻表明，中国共产党人是孙中山先生革命事业最坚定的支持者、最忠诚的合作者、最忠实的继承者。我们继承孙中山先生遗愿，实现和发展了辛亥革命先驱的伟大抱负，完成了民族独立、人民解放的历史任务，开启了中华民族发展进步的历史新纪元。中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。惊天动地的巨大历史成就，令海内外中华儿女倍感自豪，也得到世界各国各族人民一致肯定。

实现国家统一，是孙中山先生和

# 我们今天为什么要纪念辛亥革命

辛亥革命先驱的殷切期盼，也是他们未竟的事业。台湾是中国神圣不可分割的一部分，台湾的前途在于国家统一，台湾同胞的福祉系于民族复兴。在实现中华民族伟大复兴的进程中，解决台湾问题、实现祖国完全统一，是全体中华儿女的共同意志。在新的历史条件下，我们纪念辛亥革命，就是要大力弘扬辛亥革命的爱国主义精神，就是要发扬辛亥志士们振兴中华、富强祖国的民族自觉精神，为实现祖国完全统一和中华民族伟大复兴而努力奋斗。

然而令人遗憾并且愤慨的是，民进党当局彻底背弃了辛亥革命精神。

他们顽固坚持“台独”立场，勾连外部势力疯狂进行谋“独”挑衅，损害台湾同胞福祉、危害台湾同胞安全，其所作所为悖逆岛内主流民意，与两岸同胞共同利益和中华民族整体利益为敌，与孙中山先生的遗愿、气节和精神完全背道而驰。

古人云：“察势者智，驭势者赢。”台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而解决。这是中华民族历史演进大势所决定的，更是全体中华儿女的共同意志。顺势者要站在历史正确的一边，共同创造祖国完全统一、民族伟大复兴的光荣伟业；逆势者螳臂当车、蚍蜉撼树，必将遭到人民的唾弃和历史的审判。

孙中山先生说过：“‘统一’是中国全体国民的希望。能够统一，全国人民便享福；不能统一，便要受害。”

我们今天纪念辛亥革命，缅怀孙中山先生等革命先驱的历史功勋，既是要学习和弘扬他们为振兴中华而矢志不渝的崇高精神，更是要以反对分裂、维护统一的坚强决心、坚定意志和强大能力告慰先烈先贤。实现国家完全统一、民族伟大复兴，是全体中华儿女的共同使命，任何人任何势力都阻挡不了我们前进的脚步。(记者赵丹平、刘欢)

新华社北京10月11日电

# 关于辛亥革命与台湾的历史观照

新华社台北10月10日电(记者陈键兴)台北市民大道一段高架桥下，一所始建于1900年的木屋掩隐在绿荫里。不远处的台北车站人流如织，这座身居闹市的逸仙公园里仅游客两三和几位休憩的老人。

“逸仙公园”自然与孙中山先生有关。1900年、1913年、1918年，他三度踏上宝岛台湾，第二次就下榻于此地的“梅屋敷”旅馆。辛亥革命110周年之际，记者来此造访，因为疫情，史迹陈列展暂停开放，只能漫步庭院，遥想当年……

辛亥革命与台湾之关系，可追溯至1895年，清政府签订《马关条约》，将台湾及澎湖列岛割让日本。这是近代中国最大的耻辱与最深的伤痛，直接点燃了孙中山推翻清廷、振兴中华的革命激情，同年他领导兴中会在广州发动第一次起义。创设兴中会时，中山先生就提出“恢复台湾，巩固中华”。1897年，他派陈少白赴台，联络爱国同胞，在台北成立了兴中会第二个分会。

1900年9月，孙中山化名来台，在台北指挥策划惠州起义，受到日本殖民当局严密监视，起义失败后被驱逐。中山先生首次来台停留42天，奔走传播革命思想，台湾进步人士深受感染。1910年，同盟会台湾分会成立，隔年4月广州起义参加者中就有台籍会员许赞元等，后来又有蒋渭水、连横、赖和等70余位台籍人士加入。

1911年10月10日，武昌城头枪声响起，拉开了中国完全意义上的近代民族民主革命的序幕。9天后，澎湖渔民吉辅驾驶船突破日军封锁，前往大陆参加革命军。台湾学者陈三井说：“武昌首义消息传到台湾，日人统治下的台湾同胞莫不翘首西望，兴奋异常，继之投效祖国者，日有数起。”

1912年元旦，孙中山向中外宣示：“中国如不能收复台湾，即无法立于大地之上。”受辛亥革命鼓舞，台湾同胞民族自尊心大增。史料记载，当年岛内民众奔走相告，购买孙中

山、黄兴等人画像和武昌起义图片，挂于厅堂。台湾爱国志士更看到摆脱外族统治、复归祖国的希望，1912至1915年间，南投、嘉义、台中、台南、苗栗、台北等地反日武装起义此起彼伏。

如今苗栗大湖乡，有为同盟会会员罗福星而设的纪念馆。1912年，孙中山委派罗福星动员，筹谋抗日起义。1913年8月，中山先生二度来台，停留10小时，密会了罗和翁俊明、蒋渭水等志士。12月，日警全台大搜捕，900多位抗日同仁被捕，罗遭杀害时仅28岁。

罗福星受尽酷刑，仍于法庭上大义凛然直陈：“所以募集革命党员，系为反抗日本政府，脱离其统治，计划使本岛复归中国所有。”审判报告则写道：起义的“远因”，是在辛亥革命影响下，“本岛民间，弥漫革命思想有以致之”。

台湾作家蓝博洲对此事件评论说：“祖国的辛亥革命鼓舞了台湾志士的革命热情，引燃了革命烈火。台湾抗日民族革命运动从此与祖国大陆的革命运动联结，桴鼓相应，最终依靠同呼吸、共命运、血浓于水的民族凝聚力，打倒了日本帝国主义，光复台湾。”

面对日本高压殖民统治，台湾爱国志士喊出：“若要救台湾，非先从救祖国着手不可！”《台湾新青年》刊文阐明：“欲致力于台湾革命运动，非先致力于中国革命成功。”辛亥革命后，及至抗战胜利，其间数万台胞回返大陆，如：“雾峰林家”的林祖密1913年毅然离台返闽，成为台胞恢复中国籍第一人，并追随孙中山投身革命，直至壮烈牺牲；台北青年李友邦因反日被通缉而回到大陆，1924年入黄埔军校，后参加北伐，全民抗战期间筹组“台湾义勇队”，战斗在浙闽前线……

台湾同胞未缺席“打开中国进步之门”的辛亥革命，更未缺席中华民族奋发图强的壮阔历史。1987年海峡隔绝被打破，其后两岸交流合作不断密切、持续热络，两岸同胞在携手

新华社香港10月11日电香港特区政府教育局11日向全港中小学和幼儿园发出通告，就将国旗和国徽纳入中小学教育，以及学校升挂国旗和区旗及举行升旗仪式事宜提供最新指引。从明年1月1日开始，学校必须于每个上课日以及香港回归纪念日、国庆日等重要日子升挂国旗。

教育局发言人表示，根据《国旗及国徽(修订)条例》，教育局局长须就将国旗及国徽纳入中小学教育发出指示，以教育学生国旗及国徽的历史及精神，国旗升挂和使用的规范及升旗仪式当守的礼仪，以及就有关每日升挂国旗及每周举行升旗仪式的事宜，向学校发出指示。

发言人表示，为促进国民教育及培养学生的国家观念和民族感情，以及加强学生对国民身份的认同，从2022年1月1日开始，全港中小学(包括特殊学校)必须于每个上课日，以及元旦日(1月1日)、香港特别行政区成立纪念日(7月1日)和国庆日(10月1日)升挂国旗。学校如有足够旗杆，在升挂国旗时应同时升挂区旗。此外，学校必须每周举行一次升旗仪式，以及于这些日子或其前后的上课日举行升旗仪式，升旗仪式中须奏唱国歌。

发言人表示，国旗、国徽及国歌是国家的象征和标志，所有公民必须予以尊重。培养学生对国民身份的认同，是中小学教育的重要学习宗旨之一，也是学校教育应有之责。除了上述日子，教育局也强烈建议学校在毕业礼和运动会等重要的日子和特别场合举行升旗仪式。

发言人说，至于幼儿园，学校应考虑其校舍空间、设施、环境等因素，在条件许可下照中小学的规定升挂国旗及区旗，以及举行升旗仪式。

此外，《国旗及国徽(修订)条例》订明大专院校须参照教育局局长向中小学发出的指示，处理有关每日升挂国旗及每周举行升旗仪式的事宜。

十三届全国人大常委会第二十二次会议于2020年10月通过《中华人民共和国国旗法》和《中华人民共和国国徽法》修正草案，今年1月1日实施。香港特区已根据香港基本法第十八条完成在本地实施上述两部经修正全国性法律的宪制责任。《国旗及国徽(修订)条例》于今年10月8日正式生效。

手实现民族复兴的大道上愈走愈亲，梦想的同心圆愈画愈大。

“统一”是中国全体国民的希望。能够统一，全国人民便享福；不能统一，便要受害。”重温中山先生振聋发聩的呼声，缅怀包括台湾志士在内的中华英烈先驱，对照曾经内忧外患、山河破碎的苦难岁月和如今中华民族迎来伟大复兴的光明前景，两岸有识之士应能更深刻体认纪念辛亥革命的现实意义，更深感解答当代课题、完成先辈未竟事业责任重大。

近观台湾，一个令人痛心的现状是历史认知错乱。岛内人士近日投书批评，辛亥革命和孙中山在台遭冷落甚至丢弃，民进党上台后，不见办过纪念活动，以至学生不识孙中山。对“独”派歪曲、湮灭历史，作家张方远深感激愤，笔耕不辍以史实揭露谎言。他对记者列举说：“受民进党推崇的蒋渭水，是孙中山的‘铁粉’；台湾作家吴浊流，曾做了两首诗献给他‘最景仰的伟人’孙中山；被‘独’派错误解读的台湾作家赖和，曾为追悼孙中山作挽联写道：‘中华革命虽告成功，依然同室操戈，一统雄心未达……’”

“民进党‘去中’，还‘倚美抗中’，不就是中山先生最痛心疾首的‘西方霸道的鹰犬’？台湾迫切要‘把颠倒的历史再颠倒过来’，直面国家统一和民族复兴的时代课题。”这位台湾年轻人的担当令人感佩，更让人看到希望。今日台湾，仍有一群先进分子，在坚守、前行，像一道光照亮路途，相信这股力量会不断壮大。

“中华民族具有反对分裂、维护统一的光荣传统。”“台独”分裂是祖国统一的最大障碍，是民族复兴的严重隐患。”站在新的时代坐标点上，两岸同胞当一道回望近代以来中国的风雨求索，正确观照历史、把握大势，担当起支持和追求国家统一的民族大义，坚决反对“台独”，携手成就光荣梦想。惟此，方能告慰共同崇敬的两岸先烈先贤，方能无愧国家、民族和后世子孙。